

深耕民营经济沃土 奋力走好“五篇大文章”的实践之路

兴业银行泉州分行党委书记、行长 袁伟

科技金融

向新而变,助力加快
新质生产力发展

近年来,泉州创新驱动不断向纵深发展,持续赋能民营经济高质量发展。金融与科技创新具有天然联系,结合科技创新,兴业银行泉州分行不断完善科技金融服务体系,推进“金融+产业+科技”良性循环,助力泉州加快新质生产力发展和现代化产业体系建设。

支持科创企业发展,兴业银行泉州分行不断丰富企业融资“工具箱”,通过“科技贷”“人才贷”“知识产权质押贷款”“兴速贷(优质科创企业专属)”等产品满足不同企业的融资需求,已支持科创中小企业360家,贷款余额近90亿元,泉州“专精特新”企业合作覆盖率超50%,贷款余额近50亿元。与此同时,依托总行“技术流”评价体系及授信模型,为178家科创企业办理授信审批,授信金额超170亿元,让企业“技术流”转变成实实在在的资金流。

支持制造业智能化升级,兴业银行泉州分行充分利用省、市相关支持政策,设置专项信贷资金,加大对泉州民营企业技术创新的资源倾斜力度,福建省技改贷款累计落地7.6亿元,发放技术创新基金贷款4.6亿元,有力支持烯石新材料、九牧集团、凤竹纺织等民营企业转型升级。针对今年福建省推出第一期专精特新中小企业专项资金贷款,在政策出台不到2个月内,分行已为富达精密、永信数控科技等18家企业提供贷款超2亿元。

绿色金融

向绿而行,支持打造
绿色低碳发展高地

绿色是高质量发展的鲜明底色。兴业银行泉州分行聚焦节能减排改造和绿色发展领域,大力推进绿色金融业务与地方产业转型升级相互融合,在支持泉州打造绿色低碳发展高地的过程中,进一步擦亮“绿色银行”名片。截至2月末,分行已为超过800家企业和项目提供绿色融资服务,绿色融资余额近230亿元。

创新绿色金融产品。针对泉州生态文明建设过程中不断产生的金融需求,兴业银行泉州分行持续创新绿色金融产品,为绿色发展提供高效的金融服务,陆续落地多项首单业务:为九牧集团发放全市首笔碳排放权质押业务;为福地化纤落地全省首单排污权抵押业务;为福建环融发放泉州市首笔VCS(国际核证减排标准)项目贷款;为石狮网商园落地首笔绿色园区贷款;今年伊始,分行落地了兴业银行福建省内首笔整县光伏项目贷款4.98亿元,支持晋江县域分布式光伏资源的开发利用。

服务企业绿色转型。针对企业绿色升级需求,兴业银行泉州分行积极运用绿色债券、绿色租赁、绿色基金等创新产品和服务,通过绿色技改贷款为凤竹纺织、烯石新材料等企业绿色转型升级提供长期资金支持,牵头主承销全国首单民营企业绿色熊猫债——安踏体育绿色中期票据,支持安踏集团上海总部绿色建筑项目建设。

2023年末召开的中央金融工作会议明确指出,要做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融“五篇大文章”。今年政府工作报告提出,要大力发展科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融,这是“五篇大文章”首次写入政府工作报告。

在泉州这片孕育“晋江经验”的民营经济热土上,兴业银行泉州分行始终牢记金融报国,坚守服务实体经济的初心与使命,以实干实效推动“五篇大文章”持续落地。



兴业银行泉州分行绿色
金融助力烯石新材料转型升级
(烯石新材料供图)

普惠金融 增量提质,提升民营小微企业和新市民获得感

长期以来,兴业银行泉州分行深刻把握金融工作的政治性、人民性,进一步下沉服务重心,提升金融服务的便利性、可得性和覆盖面,着力推动普惠金融高质量发展。

“线上+线下”扩大融资渠道。通过“兴业普惠贷”“连连贷”“工业厂房贷”“科特贷”以及“兴速贷”系列线上融资资

产品,兴业银行泉州分行为中小微企业提供多场景低成本融资。目前,已为500多家小微企业办理线上融资业务,贷款余额近20亿元,服务步特·百宏、361度、中乔、九牧等核心企业供应链条上下游中小微客户140户。

聚焦民生让金融更有“温度”。分行积极落实国家加快发展住房租赁市场、

健全房地产长效机制的重大决策部署,全方位、全流程支持园区住房租赁企业向市场供应更多优质租赁房源,2023年落地了泉州市首笔民企住房租赁项目贷款,为晋江“晋江学苑”项目提供资金4600万元。截至2月末,已累计落地住房租赁项目贷款近1亿元,让泉州新市民从“落下脚”到“扎下根”。

养老保险 安愉享老,贴心服务深度兜实“银发经济”

泉州60岁以上的户籍老年人口超过100万。为更好满足老年客户多元化金融需求,兴业银行泉州分行持续推进网点适老化建设,引导老年客户使用手机银行“安愉版”APP,助力老年客户跨越“数字鸿沟”。对因高龄或行动不便无

法亲临网点办理业务的老年客户,提供上门延伸服务。同时,依托“安愉人生”品牌,不断深化养老服务,助力“老有所养、老有所依、老有所乐、老有所安”。

针对老年客户丰富的精神生活追求,分行组建老爸老妈旅行团,开展“簪花

围”“惠安女”特色体验活动,与泉州广播电视台联合推出“安愉学院——泉州市老年公益课堂”,用场景化教学、创意课堂互动方式为老年人提供学习和自我展示平台,并推出老年人喜爱的泉州南音、歌仔戏等特色课程,为老年生活添“知”增彩。

数字金融 乘数而上,加速数字经济和实体经济融合发展

数字金融是全面实现高水平发展的创新动能,也是做好“五篇大文章”的基础支撑,兴业银行泉州分行回归本源,聚焦工业园区标准化建设、乡村振兴等重点领域,大力推进数字技术与实体经济深度融合。

围绕泉州工业园区标准化建设,分行在加大园区企业信贷投放力度的同时,为多个园区落地了“兴业智慧园区运营管理平台”,有效助力园区运营方实现管理数字化、招商多样化、分析智能化、服务移动化。其中兴业银行福建省内首个“兴业智慧园区运

营管理系统”于2023年在泉惠石化工业园区上线。

依托卫星遥感应用系统,兴业银行积极赋能泉州茶产业发展。截至2月末,分行已落地卫星遥感应用贷款近6000万元,勾画茶园面积7290亩。在2023年数字中国创新大赛空天大数据应用开发赛道中,卫星遥感应用项目荣获一等奖,并成为泉州市入选省级人工智能典型应用场景的三个案例之一。

此外,去年以来分行利用物联网技术发放了福建省内首笔基于智能耳标的生物资产抵押贷款;通过产学研联

动,运用互联网大数据、区块链技术为民营企业落地首笔供应链区块链贷款业务……金融科技创新成果加速落地。

春暖花开日,奋进正当时。兴业银行泉州分行将深入学习贯彻中央金融工作会议精神,深刻领会中国特色金融发展之路的基本要义,传承弘扬、创新发展“晋江经验”,围绕高质量发展“首要任务”,全力做好“五篇大文章”,坚决推进国家及总行战略部署的区域落地,不断提升金融服务实体经济质效,在地方经济发展大潮中激起更多的“兴业浪花”。

省食安办印发工作指引 帮助集中用餐单位食堂守护食品安全

下水道排水口设金属栅栏(篦子),栅条间隔小于10mm,地漏加盖,与外界直接相通的门窗、通风口、换气窗应按要求安装纱门、纱窗、风幕机、门帘等三防设施。

在环境卫生方面,《指引》要求,食堂应定期进行场所清扫、消毒,注意易滋生有害生物的地方,控制有害生物滋生和传播,如每日开工前,各工序负责人应及时检查各自负责区域有无鼠类活动痕迹;及时清理环境垃圾、杂物及食品处理区的食物残渣,如餐厨废弃物日产日清,垃圾桶不渗不漏,加盖密闭,离墙放置等。

在管理体系方面,《指引》要求,集中用餐单位食堂应建立防控有害生物污染食品制度,将“防控有害生物污染食品”常识纳入从业人员日常食品安全培训。鼓励集中用餐单位食堂自行或委托第三方技术机构进行有害生物防治效果评价,提升有害生物防控水平。食品安全员应将“防

控有害生物污染食品”工作纳入食品安全风险管控清单,每日排查鼠类等有害生物污染食品风险,定期检查有害生物防治设施和设备是否有效,发现损坏或无法正常工作时,及时更换和(或)维护。食品安全总监每周应对有害生物污染食品风险进行重点排查,分析研判情况,研究解决日常管控中发现的问题,集中用餐单位食堂主要负责人在月调度时,应对有害生物污染食品风险排查情况进行重点调度,堵塞漏洞,提供相应的资源,配备设施,有效防控污染。各级包保干部在对照责任清单、任务清单,对包保的集中用餐单位开展督导时,应重点关注防鼠、防蚊蝇等设施设备状况,发现问题的,督促其及时纠正,并通报属地市场监管部门。

学校、托幼机构、养老机构等集中用餐单位的行业主管部门应加强对集中用餐单位的食品安全教育和日常管理,督促其加大资金投入,及时维修维护设施设备,降低有害生物污染食品的风险,消除食品安全隐患。

提供“零距离”“特色化”
“精准化”服务

我市已设立21个
知识产权保护工作站

本报讯(融媒体记者郭剑平施晓亮)日前,泉州工程机械行业协会获颁“知识产权保护工作站”牌匾,这是泉州市知识产权保护中心(以下简称“泉州保护中心”)在全市范围内设立的第21家知识产权保护工作站。

保护知识产权就是保护创新。为扩大知识产权保护工作覆盖面和影响力,建立健全维权援助服务体系,泉州保护中心自2021年8月正式投入运行以来,持续拓宽知识产权服务“朋友圈”,深化知识产权全链条领域的共建合作,先后确认了包括福建(泉州)哈工大工程技术研究院、福建省水暖卫浴阀门行业协会、泉州市装备制造业协会等在内的第一批知识产权保护工作站建设单位,为创新主体提供“零距离”“特色化”“精准化”的深层次知识产权服务,推动知识产权公益性服务内容惠及全市各行各业,为我市国家知识产权强市示范城市建设及民营经济高质量发展提供有力支撑。

已创立18年的泉州工程机械行业协会目前拥有200余家会员单位,行业覆盖装载机、挖掘机、叉装机、起重机、路面机械、建筑机械、五金机电、钢材市场等多个领域。此次知识产权保护工作站的设立,将把泉州保护中心的各项公益服务延伸至我市工程机械企业的“家门口”,有利于增强行业协会对知识产权的协调管理,在技术交流、人员培训、宣传教育等方面发挥积极作用,引导企业强化联合研发创造和产业协同创新意识,共同提高企业知识产权管理能力和保护水平。

据悉,在泉州保护中心的指导下,知识产权保护工作站定期开展业务培训、交流学习活动,指导开展普法宣传、纠纷调解、联合行动等,使知识产权保护关口前移,打通知识产权服务的“最后一公里”。2023年泉州保护中心办结维权援助案件102件,同比增长240%;办理调解案件166件,同比增长65%。

福建省“美好家园”小区公布
泉州4个小区入选

本报讯(融媒体记者刘文艳)近日,省住房和城乡建设厅公布了2023年度福建省“美好家园”小区名单,全省20个小区入选。其中,泉州市有4个小区入选,分别是福炼生活区、湾美A1、瑞璟·香榭花都和银河花园。

据了解,2023年6月,福建省住房和城乡建设厅印发《开展“加强物业管理 共建美好家园”活动实施方案》。活动开展以来,物业服务企业踊跃参与,持续深化社区物业党建联建,建成了一批管理规范、服务优良、环境宜居、幸福和谐的“美好家园”小区。

省级工程研究中心
开始申报

本报讯(融媒体记者刘文艳)为深入实施创新驱动发展战略,培育新质生产力,增强产业发展新动能,全面支撑科技自立自强,日前,省发改委发布了《关于组织申报2024年度福建省工程研究中心的通知》(以下简称《通知》)。

《通知》要求,拟申报的省级工程研究中心研究方向应符合《福建省人民政府办公厅关于印发福建省“十四五”战略性新兴产业发展专项规划的通知》(闽政办〔2021〕60号)明确的重点领域,能够突破关键基础材料、核心零部件、产业技术基础等发展瓶颈,填补产业链空白或实现国产替代,并对当地产业发展具有较好的辐射带动作用。对聚焦高端芯片、海上风电整机及零部件、汽车换电技术等领域开展前瞻性、颠覆性技术布局的,将在同等条件下予以优先支持。支持民营企业作为创新平台建设主体参与申报。

拟申报的省级工程研究中心组建条件应符合《福建省发展和改革委员会关于印发〈福建省工程研究中心管理办法〉的通知》(闽发改高技〔2021〕594号)明确的具体要求。

福厦泉国家自主创新示范区所在的设区市可推荐申报3个省级工程研究中心,其他设区市、平潭综合实验区“985工程”和“211工程”高校可推荐申报2个,其他主管等部门可推荐申报1个。申报文件(包括工程研究中心申报材料、主管部门初评情况、审核意见)须于4月30日前报送至省发改委。

泉州市自然资源和规划局 关于对泉州市宝城房地产发展有限公司的 补缴土地出让金通知书送达公告

泉州市宝城房地产发展有限公司:
我局于2024年1月23日向你公司作出《补缴土地出让金通知书》。因采用其他送达方式均无法送达,现依法对你公司公告送达。

关于坪山华园超容积率建设一事,限你公司在接到本通知书之日起10日内与我局签订坪山华园项目《国有土地使用权出让补充合同》并补缴2330092元土地出让金。

自公告之日起满30日,上述文书即视为送达(《补缴土地出让金通知书》正文请于我局门户网站下载)。

泉州市自然资源和规划局
2024年3月12日